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福建省商务厅等7部门关于印发促进

家政服务业发展八条措施的通知
各设区市商务局、财政局、人社局、工商局、质监局、妇联、总工会，平潭综合实验区经发局、财政金融局、社会事业局、工商局、质监局、妇工委，有关产业（系统）工会：

为贯彻落实福建省政府办公厅《关于印发家政服务业补短板实施方案的通知》（闽政办〔2016〕40号）要求，积极推动我省家政服务业向规范化、标准化、规模化、信息化、品牌化方向发展,培育引进品牌家政企业做大做优做强，促进中小型家政企业做专做精做深，充分发挥家政服务业在促进就业、扩大内需、推进产业转型升级、提升市民生活品质等方面的积极作用，更好地满足人民日益增长的美好生活需要和多样化服务需求。特制定以下措施：

一、大力引进企业主体

鼓励和支持各地引进国内外家政品牌企业。对在福建省内（不含厦门）注册、经营满一年且年经营规模达1000万元以上的新引进品牌企业，予以营业额适当比例的一次性奖励，奖励总额最高不超过100万元。

责任单位：省商务厅、财政厅、工商局

二、培育壮大品牌企业

（一）鼓励省级示范性家政服务站企业通过为员工购买商业保险等方式，促进建立相对稳定的用工关系。对为来自国家级贫困县和省级贫困县、老区、苏区的员工购买家政综合险等商业保险的家政企业，给予保费40%的补助。

（二）支持家政品牌企业扩大规模、连锁经营。对年经营规模达1000万元以上，且年新增门店3家以上（含3家）的家政品牌企业，给予每家新增门店一次性补助资金5万元，每家企业一次性补助资金最高不超过100万元。

责任单位：省商务厅、财政厅，福建保监局

三、加强服务标准化和行业规范化建设
省商务厅、质监局、行业协会、企业和相关专业机构要形成合力，加快制订适合我省家政服务行业的服务标准和行业规范，对被认定列入国家或省级行业家政服务标准的牵头起草单位给予奖励。支持各地质监部门、商务部门组织家政行业协会（或社会组织）、培训机构开展已出台的国家标准、行业标准和我省地方标准的宣传和推广工作。选择基础性好、积极性高的企业开展以贯彻落实相关标准（规范）为重点的家政服务标准化试点示范建设活动，对取得显著成效的企业给予适当奖励。按照国家标准《家政服务机构等级划分及评定》办法，组织开展家政服务机构等级划分及评定工作。

责任单位：省质监局、商务厅

四、提升家政服务业管理和服务水平
（一）鼓励家政服务品牌企业加强与院校、医疗机构等合作，吸纳院校培养的家政专业人才，把家政从业人员输送到院校、医疗机构等进行专业和技能培训。对年经营规模达1000万元以上，且每年新增10名以上（含10名）具有高级职业资格的家政服务员的企业，给予企业一次性补助10万元。

（二）支持各级商务主管部门组织家政行业协会（或社会组织）、培训机构开展中、高级家政服务管理人员和家政服务员的职业技能、职业道德和职业安全等培训，不断提升家政服务业管理和服务水平。

责任单位：省商务厅、人社厅、财政厅

五、开展创建示范性家政服务站活动

支持开展示范性家政服务站创建活动。在2016年以来连续两年创建90个示范性家政服务站基础上，2018年继续开展示范性家政服务站的创建工作，并落实对每家示范性服务站给予每年5万元、连续不超过三年的补助政策。组织开展明星示范性家政服务站评选工作，授予10家管理科学规范、效益良好、服务优质的示范性家政服务站“明星示范性家政服务站”称号，并另给予每家一次性5万元的奖励。

责任单位：省商务厅、财政厅、人社厅、妇联

六、推进“互联网+家政”

(一）支持各设区市商务主管部门建立完善公益性的家政服务供需和兼具家政从业人员、家政企业信用信息的公共平台，主动链接征信系统和国家企业信用信息公示系统（福建），对公共平台建设和运营给予适当的资金配套补助。

（二）鼓励省内家政企业借助互联网、大数据、云平台、移动终端等信息技术，创新一批“互联网+”供给模式，实现线上电商、微商和线下实体家政企业的融合发展。对年经营交易额达1000万元以上、且网上交易额占总交易额20%以上的家政服务企业，给予一次性不高于50万元的奖励。

责任单位：省商务厅、工商局、财政厅

七、加强行业自律和市场监管执法
（一）鼓励各设区市在建立健全家政服务公共平台基础上，建立家政服务纠纷处理机制，建立家政服务诚信体系及家政服务员信用档案，积极推进家政服务员信用档案纳入全省家政服务公共平台。

（二）鼓励家政品牌企业实行员工制、家政中小企业实行准员工制管理，督促建立健全家政企业内部管理机制、培训机制和监督机制。严厉查处家政服务违法经营和损害消费者合法权益的行为，维护市场秩序。

责任单位：省商务厅、工商局

八、营造良好社会氛围

积极引导各级政府、社会媒体和个人家庭广泛参与家政相关活动，大力宣传家政服务业的社会价值和积极作用。支持各级政府组织相关部门、行业协会（或社会组织）开展家政服务业职业技能大赛、举办家政服务节、家政服务业诚信企业评选、家政服务业从业人员明星评选等活动，对举办活动给予适当资金补助。

责任单位：省商务厅、新闻办，人社厅、总工会、妇联

九、其他事项说明

（一）本措施支持对象为在福建省境内（不含厦门）注册经营一年以上，并主营家庭保洁、母婴护理或家庭成员照料陪护（含居家养老）的家政企业，其认定标准为：①工商营业执照中明确具有经营家政服务的；②根据《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》（财税〔2016〕36号）中有关免征增值税的政策规定，并已向主管税务机关办理免税资格备案手续的。 

（二）对“品牌企业”认定，国内以2015年国家人社部公布认定的全国百强家庭服务企业为准。对“企业年经营规模”认定，以每年委托的专项审计确认的企业对公银行账户流水量为准，但不包含商业保洁、学生托管、搬家服务等业务流水量。对“员工购买商业保险”认定，以保险公司提供的保单、发票及员工银行工资流水凭证为准。对新增门店使用面积按照创建示范性家政服务站标准要求认定（25平方米以上）。本措施明确的“员工”是指，从事家庭保洁、母婴护理或家庭成员照料陪护（含居家养老）的服务员。本措施明确的一次性补助或奖励对象，不得重复认领享受；单个企业享受各项奖励补助政策，当年累计不得超过100万元。

（三）上述措施自印发之日起施行,暂定实施三年，由福建省商务厅负责解释。各设区市政府可参照本措施出台相关扶持政策，相关奖励补助政策可以叠加。

     福建省商务厅                   福建省财政厅

福建省人力资源和社会保障厅     福建省工商行政管理局

福建省质量技术监督局            福建省妇女联合会

　　                                福建省总工会

　　                               2018年4月27日
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